

## Спасоприлуцкій приходъ Архангельскаго уѣзда въ религіозномъ и бытовомъ отношеніяхъ.

Самостоятельной приходской единицей Спасоприлуцкій приходъ считается съ 1764 года, когда былъ закрытъ существовавшій здѣсь Спасскій Козьмеручьевскій мужской монастырь. Судя по метрическимъ книгамъ, духовнымъ росписямъ, обысковымъ книгамъ и другимъ документамъ, имѣющимся въ церковномъ архивѣ, съ перваго момента существованія прихода въ составъ его вошли деревни: Вождорожская, Бутырская, Луготинская, Заручьевская, Никифоровская и Айногорская. Луготинской деревни теперь не существуетъ. Съ 1801 г. въ составъ прихода вошли деревни дотолѣ Троицкоухтинтровскаго прихода — Рембульская и Рузгубовская, еще и доселѣ справляющія праздники перваго своего прихода: Троицынъ день, Алексія челоуѣка Вожія и Варвары великомученицы, кромѣ своего деревенскаго въ честь Георгія великомученика. Въ 1764 году при обращеніи монастырскаго храма въ приходскій братія переселена была въ Михайло-Архангельскій монастырь, лучшія церковныя принадлежности были розданы по церквамъ г. Архангельска. Первое время Спасоприлуцкій приходъ назывался то Спасскимъ упраздненнымъ монастыремъ, то Спасскимъ бѣлохрамнымъ приходомъ. Число прихожанъ на первыхъ порахъ существованія прихода въ описи 1781 года означено 517 об. пола, въ 1905 г. 404 м. 448 ж. т. е. 852 обоюго пола. Судя по нынѣшнему неотрадному состоянію храма приходится сказать, что прихожане мало о немъ радѣютъ. Въ 1902 году здѣсь было открыто церковно-приходско попечительство и въ него записались 21 членъ съ платою по 2 рубля съ челоуѣка, но большая часть изъ нихъ не уплатили членскихъ взносовъ. Остальные прихожане этимъ попечительствомъ не интересуются и ничего не жертвуютъ. Денежныя поступленія только и бываютъ отъ трехъ, четырехъ членовъ, да еще въ кружку, обносимую каждый воскресный день, если есть молящіеся.

Въ 1900 г. была построена новая колокольня обшита и окрашенная въ 1904 г. Постройка ея обошлась съ обшивкой и окраской больше 1000 руб.; въ томъ числѣ было около 600 р., собранныхъ еще въ 1894 г. стараніемъ о. Петра Павловскаго, и 100 р. пожертвованныхъ неизвѣстнымъ лицомъ въ 1903 г., попечительство израсходовало на сей предметъ только около 150 р. Во время священствованія здѣсь о. Петра Павловскаго довольно капитальнымъ образомъ была отремонтирована и церковь, но также съ малымъ участіемъ приходскихъ средствъ. Нынѣшній видъ храма снова не утѣшителенъ: стѣны оперхали, крышу необходимо покрасить, но средствъ въ попечительство только около 40 руб., кромѣ того есть немало и другихъ нуждъ въ приходѣ.

Какъ исполняютъ прихожане главный свой долгъ исповѣди и Св. Причастія? Изъ духовныхъ росписей начиная съ 1788 г. встрѣчаются самыя разнообразныя цифры, начиная отъ 2 (въ 1814 и 1827 г.г.) до 515 (въ 1901 г.) Но здѣсь нѣтъ постепеннаго увеличенія; такъ напр., въ 1884 г. было 52 челоуѣка, въ 1885 г. 125 чел., въ 1884 г. всего 48 чел., въ 1899 г. число исповѣдавшихся восходитъ до 201 чел., въ 1900 г. было 174 чел., въ 1901 г. 515 чел., а въ 1905 — 148 чел. Чѣмъ объясняется такое колебаніе трудно сказать. Во всякомъ случаѣ увеличеніе или уменьшеніе исповѣдающихся не зависитъ исключительно отъ дѣятельности священника. Семейныя обстоятельства, срочная работа, отлучка, неурожай и мн. др. препятствуютъ прихожанамъ поговѣть, исповѣдаться и причаститься. Но кромѣ того Спасоприлуцкій приходъ издавна слыветъ раскольническимъ, старообрядческимъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Спасоприлуцкій приходъ Архангельскаго уѣзда въ  
религіозномъ и бытовомъ отношеніяхъ.

(Окончаніе.)

Старобрядцы здѣсь всѣ безпоповцы, толка частію филипповскаго, частію аароновскаго. Филипповцы, коихъ самое незначительное количество, на общую молитву не собираются, аароновцы же собираются въ Вайновой деревнѣ. Старобрядчество здѣсь въ массѣ своей темное, невѣжественное, но вслѣдствіе склонности русскаго человѣка къ внѣшне-строгой жизни изъ подра-

---

<sup>1)</sup> Еще не было правилъ о безденежномъ отпускѣ казеннаго лѣса школамъ.

жавія подвижникамъ, многіе здѣшніе православные смотрятъ на старобрядцевъ, какъ на своего рода подвижниковъ: „они вѣдь не мірскіе, христіане, — говорятъ, — спасаются,“ и на вопросъ: а ты то развѣ не христіанка, не спасаешься? отвѣчаютъ: „гдѣ ужъ намъ съ заботами, да хлопотами житейскими“. Однако духъ мірскаго общенія поколебаль силу старообрядчества и нерѣдко говорятъ, что вотъ Иванъ то размирщился, съ мірскими ѣсть; такихъ размирщеній бываетъ не мало. Въ сознаниі здѣшняго народа мелькаетъ мысль о вредѣ слѣпой, безочетной привержности къ обряду безъ уясненія себѣ смысла его. Такое сознание отчасти есть плодъ миссіонерства, а отчасти плодъ грамотности, тѣмъ не менѣе вѣроученіе христіанское для массы здѣшняго народа мало знакомо, многіе не знаютъ Символа Вѣры и большинство въ своихъ молитвенныхъ обращеніяхъ довольствуется словами: „Господи Іисусе Христе и Сыне Божій“...

По условіямъ почвы земледѣліе здѣсь не процвѣтаетъ, своимъ хлѣбомъ не прокармливаются. Огородничествомъ почти не занимаются; садятъ немногіе лишь картофель да рѣдку. Работа въ лѣсу, вотъ чѣмъ прокармливаютъ себя крестьяне: издавна пароходы берутъ у Спаса дрова и кому не лѣнь работать, могутъ быть сыты. Въ общемъ — здѣшній крестьянинъ не бѣдствуетъ, хотя и зажиточности не видно. Въ одеждѣ, въ домашней обстановкѣ и въ общественныхъ развлеченіяхъ стараются подражать городскимъ обычаямъ. Дѣвицы одѣваются по послѣдней возможно модѣ, носятъ саки, гейши и т. д., зимой — муфты, лѣтомъ — зонтикъ. У мужчинъ — пиджаки, пальто, галоши; пожилые и тѣ одѣваются возможно франтоватѣе. Превжнихъ кафтановъ, сарафановъ, шубеекъ и т. д. не встрѣчается. Новые дома строятъ все больше въ три покоя, окна не маленькія. Чистыя комнаты оклеиваютъ шпалерами, на стѣнахъ у многвхъ — зеркальцо, въ большомъ углу помѣщаютъ иконы въ кіотахъ, но большинство иконъ старинныя, оперхалыя, съ однимъ воспоинаніемъ о ликѣ; у каждаго есть и мѣднелитыя иконы. По праздникамъ поютъ пѣсни, при чемъ даже у малышейъ въ большомъ ходу т. н. частухи, и однообразно играютъ на

гармоникахъ, зимой, особенно о святкахъ, танцуютъ кад-  
риль, лянсье, русскую. Старинныхъ вечеринокъ съ прял-  
ками, русскими безконечными пѣснями, жужжаніемъ ве-  
ретена здѣсь нѣтъ. На свадьбахъ ни заплачекъ, ни  
чего либо подобнаго также нѣтъ и вообще ничего  
интереснаго, особенно стариннаго, не замѣчается.

Покойниковъ обмываютъ мужчину—мужчины, жен-  
щину женщины. Нѣкоторыя приглашаютъ причтъ на  
паныхиду; читаютъ псалтирь. Провожаютъ покойника  
многіе. Послѣ похоронъ обѣдъ, на которой идутъ не  
одни нищіе и родственники, а всѣ кто пожелаетъ. Вѣ-  
ра въ икоту и икотницъ здѣсь существуетъ, есть и  
одержимыя разнаго рода икотами.

Свящ. А. Боголюбовъ.

---

### Некрологи.

27 Декабря 1905 года въ 8 часу вечера послѣ  
непродолжительной, но тяжелой болѣзни отошелъ въ  
вѣчность, на 80 году отъ рожденія, заштатный свя-  
щенникъ Зимнезолотицкаго прихода Андрей Петровичъ  
Дмитріевъ.

Покойный былъ сынъ священника Лѣтнезолотиц-  
каго прихода, Онежскаго уѣзда, родился 10 Августа  
1826 года. По окончаніи курса въ Архангельской Ду-  
ховной Семинаріи (въ 1849 г.), Преосвященнымъ Вар-  
лаамомъ былъ рукоположенъ (16 апрѣля 1850 г.) въ  
санъ священника въ Лѣтнезолотицкій приходъ, Онеж-  
скаго уѣзда—первое мѣсто его служенія, откуда пере-  
мѣщенъ (въ 1856 г.), согласно просьбѣ, въ Пурнемскій  
приходъ, того же уѣзда. Здѣсь онъ (въ 1870 г.) ли-  
шился своей супруги. Въ 1881 году о. Андрей былъ  
опредѣленъ помощникомъ настоятеля въ Сурскій при-  
ходъ, Пинежскаго уѣзда. Съ 8 іюля 1884 года по 8  
октября 1888 г. состоялъ при Соломбальско Кладби-  
щенской церкви г. Архангельска на псаломщической  
вакансіи, а оттуда перемѣщенъ на священническое мѣсто  
въ Зимнезолотицкій приходъ, Архангельскаго уѣзда, гдѣ  
прослужилъ 14 лѣтъ до выхода по прошенію заштатъ  
(18 января 1903 г.).